



LISTY GALANTSKÝM 6/2021

O zametačovi ulíc

Žil raz istý zametač ulíc, ktorý svoju prácu vykonával svedomito a s radosťou. Keď zametal ulice, konal tú prácu spokojne, systematicky a precízne. Počas dlhých rokov práce získal mnohé skúsenosti, o ktoré sa podelil so svojimi poslucháčmi. Tu je jedna rada od múdreho zametača:



Niekedy má človek pred sebou veľmi dlhú ulicu. Vtedy si myslí: Bože môj, ja túto ulicu nikdy nedokončím. Potom sa začne ponáhľať, začína zametať stále rýchlejšie, no z ulice vôbec neubúda. Začína byť nervózny a nakoniec padá od únavy. Ulica však čaká na jeho metlu. Toto je zlá metóda. Nie je možné myslieť na celú ulicu naraz. Treba myslieť len na

najbližší krok, na najbližší nádych, na najbližší pohyb metly. To prináša radosť. Takýmto spôsobom ani nezbadáš, ako krok za krokom prejdeš celú ulicu.

Kazimierz Wojtowicz

„Najdôležitejšia hodina je vždy tá prítomná. Najdôležitejším človekom je vždy ten, ktorý práve stojí predo mnou. Najnevyhnutnejším dielom je vždy láska.“

Majster Eckhart

„Udalosti treba prijímať tak, ako prichádzajú. Je však potrebné, aby ony prichádzali tak, ako ich chceme prijímať.“

Curt Goetz

„Kým sa nezmôžeme na malý dobrý skutok, dovtedy nebudeme schopní urobiť väčší.“

Nikolaj Gogol'

Kázeň na 4. nedeľu po Veľkej noci, 2. mája 2021

„Spievajte Hospodinovi novú pieseň! Lebo vykonal divné veci: pravica Jeho pomohla Mu, i Jeho sväté rameno. Hospodin svoju spásu oznámil, zjavil svoju spravodlivosť očíam národov. Rozpomenul sa na svoju milosť, na vernosť k domu Izraela; všetky končiny zeme videli spásu nášho Boha. Zvučne plesaj Hospodinovi celá zem! Prepuknite v jasot, plesajte a hrajte! Hrajte Hospodinovi na citare, na citare za hlasného spevu! Trúbami, hučaním rohov pred Kráľom-Hospodinom zvučne plesajte! Nech hučí more i to, čo ho naplňa, svet i tí, čo na ňom bývajú! Rukami tliekajte, rieky, vrchy plesajte vospolok pred Hospodinom; lebo prichádza súdiť zem. Svet bude súdiť v spravodlivosti, národy v úprimnosti.“

Žalm 95, 1-9

Bratia a sestry,

Spievajte! Spievajte Hospodinovi novú pieseň! Toto je výzva dnešnej nedele. Spievať Hospodinovi novú pieseň.



Je mi ľúto, že som sa nenaučil hrať na žiadny hudobný nástroj. Ako dieťa som chodil na gitaru, a hoci som si to dokonca sám vybavil na základnej umeleckej škole, nevydržalo mi to veľmi dlho. Prišli dni, kedy som mal poctivo cvičiť každý deň, a keďže ma zo strún boleli prsty a hlavne mi to tak nešlo, ako som videl hrať tých, čo to už vedia, nechal som to tak. Po prvom roku si učiteľ zavolať rodičov a vysvetlil im, že

keď ja nemám záujem a nechcem chodiť, tak to nemá význam. Potom ma odhlásili a bolo po gitare. Hoci mám po štyridsiatke, už som sa k tomu nevrátil. Dodnes ma to veľmi mrzí, lebo vedieť hrať na hudobný nástroj a spievať k tomu je veľkým darom na celý život. Preto by som bol rád, keby moje deti tento úžasný dar dostali.

Láska ku spevu mi však zostala. Spievam podľa toho, ako sa cítim, čím prechádzam v živote. Niekedy sú to piesne radosti, inokedy vďaky a niekedy clivé smutné tóny. Spev je úžasný dar od Hospodina, ktorým sa človek môže veľmi emotívne vyjadriť. Jedna z vecí, ktoré mi tento rok chýbali počas veľkonočných sviatkov bola pieseň Golgota, ktorá sa ma veľmi hlboko dotýka a pomáha mi prežívať hlbšie a osobnejšie ukrižovanie Pána Ježiša. Kedysi málo ľudí vedelo čítať, ale mnohí sa naučili rôzne piesne naspamäť

a zaspievali si tú, ktorá najlepšie vyjadрила ich aktuálne prežívanie. Pieseň plnila oddávna rôzne úlohy. Pomáhala ľuďom nájsť tie správne slová v konkrétnych situáciách – pri pohrebe, sobáši, krstinách či rôznych životných udalostiach. Pieseň pripomínala základy našej kresťanskej viery. Pomáhala vzdelávať o pravdách čerpaných z Božieho slova. Pieseň bola súčasťou spovede a pokánia, kedy človek vyjadroval ľútosť nad hriechom alebo si spytoval svedomie. Toto sú veci, ktoré sa na piesni nijako nezmenili ani do dnešných dní.

Prečítané slová žalmu nás pozývajú spievať novú pieseň. Teda nie dookola spievať stále to isté, ale spievať Hospodinovi vždy novú pieseň. Nová pieseň v sebe nesie odraz vždy novej a aktuálnej skúsenosti s Bohom. Ten, kto žije so svojim Bohom na každodennej báze, ten má vždy novú a novú skúsenosť so živým Bohom a dokáže vo svojom živote vidieť a rozoznať Božie pôsobenie. „*Lebo z plnosti srdca hovoria jeho ústa.*“ (L 6,45b) Čím je naplnené naše srdce, to vychádza z našich úst aj vo forme piesne. Sú dni, kedy spievame žalospevy, no i v tých okamihoch nášho života môžeme mať vždy novú skúsenosť, že sme vo svojom trápení nezostali sami. Koľkokrát sme ustarostení, keď sa trápime hľadaním správnej cesty v živote alebo v konkrétnej otázke, a Pán Boh si nájde cestu, ako k nám prehovoriť. Neveriaci človek alebo niekto cudzí v tom bude vidieť zhodu okolností a možno náhod, ale my vieme a sme si tým istí, že konkrétne Božie slovo, ktoré ku nám hlasnejšie zaznieva v danom okamihu, je odpoveďou na naše otázky, neistotu, strach či obavy o seba alebo o svojich blízkych. Aj takéto chvíle nás môžu viesť k novej piesni voči nášmu Bohu, lebo naše srdce je naplnené hlbokou vďakou. Zvlášť keď spoločne so žalmistom prežívame rovnaký údiv nad Božím záujmom o nás vyjadrený slovami: „*Čo je človek, že naň pamätáš? A čo syn človečí, že sa ho ujímaš?*“ (Ž 5,8)



Celý 95 žalm je výzvou spievať Hospodinovi radostnú novú pieseň. V týchto ťažkých časoch je to ale veľmi ťažké. Na mnohých z nás dolieha ťažoba života, jeho okolností a povinností. Dávno sme vystúpili z pre nás komfortnej zóny a rozmýšľame, či sa veci vrátia do pôvodného stavu a či pre nás život bude aj v budúcnosti radosťou. Ťažko je

teraz spievať radostnú pieseň, lebo len veľmi málo srdc je naplnených radosťou. Naopak, veľa ľudí je vyčerpaných, unavených, otrávených, zneistených zo všetkého, čo sa okolo nás deje a čo nás ešte možno čaká. Len s veľkou námahou si hľadáme dôvod na radosť a na vďačnosť ešte ťažšie.

Niektoré má srdce naplnené radosťou, spokojnosťou a spolu so žalmistom spomína na mnohé divné a veľké veci, ktoré Hospodin v jeho živote učinil vďaka ktorým jeho srdce prepuklo v radostný a oslavný spev. Hospodin sa rozpomenul na svoju milosť a na svoju vernosť a to človeka vedie k novej piesni voči Nemu. Pre iného to môže byť prosba ukrytá v jeho piesni, aby sa Hospodin rozpomenul aj pri ňom na svoju milosť a aby aj v ťažkých časoch zostával Hospodin nablízku a verne pri človeku stál. Jedným zo spôsobov, ako spievať novú pieseň, je hľadať Božie konanie v náš prospech a prosieť, aby nám ho sám Boh ukázal. Niekedy dobro a požehnanie, ktoré sme dostali, alebo milosť a Božia vernosť dnešných dní je „stratená“ pod množstvom problémov, starostí, povinností či otázok. Hľadáme Božie požehnanie v našom živote, aby sme aj my mohli otvoriť svoje ústa v novú pieseň vďačnosti a oslavy nášho Boha.

Spievajte Hospodinovi novú pieseň, lebo ak Mu môžeš spievať, znamená to, že si ešte tu a relatívne zdravý. Táto skutočnosť môže byť prvým dôvodom na spievanie novej piesne. Hospodin ma ochránil uprostred choroby a smrti, ktorá je všade vokol nás. Dal mi silu i rozum, aby som dokázal prejsť aj týmto údolím a mal nádej v lepšie dni môjho života. Ak Mu v úprimnosti srdca spievaš novú pieseň, tak Boh ešte stále koná v tvojom živote a teda na teba nezabudol.

Mgr. Miroslav Kerekréty, zborový farár

Bohoslužby v našom cirkevnom zbere

2. 5. 2021, Galanta 9:00 pre mladších ako 70 rokov

2. 5. 2021, Galanta 10:00 pre starších ako 70 rokov

2. 5. 2021, Matúškovo 8:30

9. 5. 2021, Kajal 11:30 so svedou a Večerou Pánovou

16. 5. 2021, Matúškovo 8:30 so svedou a Večerou Pánovou

Ak Pán Boh dá, od júna by sme mali bohoslužby podľa zvyklostí.